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УДОСКОНАЛЕННЯ ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ ЩОДО ЗАХИСТУ АЕС 
ЯК ОБ'ЄКТІВ КРИТИЧНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ У ВІЙСЬКОВИЙ ЧАС 

 
Досліджено особливості правового режиму захисту АЕС як об'єктів критичної інфраструктури в умовах надзви-

чайних ситуацій, надзвичайного та воєнного стану. Фактичне перетворення російською федерацією захоплених АЕС 
на військову базу суперечить ідеологічно-світоглядній уяві про безпеку, є відкритим порушенням усіх узгоджених на 
міжнародному рівні основних принципів ядерної безпеки і може визначатись як ядерний тероризм. Будь-які ядерні ус-
тановки не розраховані на експлуатацію в умовах бойових дій і їх ураження може призвести до тяжких радіаційних 
наслідків із забрудненням прилеглих територій не лише на рівні країн, а й на рівні континентів. Обумовлено, що до 
цього часу поняття ядерного тероризму визначалося як протиправне поводження, виготовлення, придбання, збері-
гання та використання ядерних чи інших радіоактивних матеріалів особами, які не мають законних прав на вказані дії, 
із намірами нанесення шкоди життю та здоров'ю людини, власності чи навколишньому середовищу. Однак вперше у 
світовій практиці суб'єктом злочину із захоплення, виведенням із ладу й руйнуванням ядерних об'єктів є держава. І як 
виявилося, у міжнародної спільноти поки відсутні дієві механізми запобігання таким діям та покарання для подібних 
суб'єктів. МАГАТЕ, інші міжнародні організації до останнього часу фактично обмежились "глибоким занепокоєнням" і 
лише реальна загроза ядерної катастрофи на Запорізькій АЕС змусила їх дещо активізуватись, однак потрібні карди-
нальні зміни їхньої діяльності щодо безпеки використання мирного атома, щоб захистити світ від глобальної ядер-
ної загрози. Це призвело до неймовірних викликів і необхідності, окрім політичного розв'язання зазначеного питання, 
перегляду існуючого українського законодавства та норм міжнародного права щодо забезпечення ядерної та радіа-
ційної безпеки. За наслідками дослідження сформульовано авторську конкретизацію законодавчого визначення по-
нять: "ядерний тероризм"; "загроза ядерного тероризму"; "запобігання ядерному тероризму". Вказано на необхід-
ність запровадження демілітаризованих зон навколо ядерно-небезпечних об'єктів та розробки, за ініціативою Украї-
ни, міжнародної Конвенції із забезпечення безпеки їх функціонування в умовах збройних конфліктів. У дослідженні ви-
користано загальний діалектичний метод, метод наукового пізнання, метод тлумачення норм права, формально-
юридичний метод, порівняльно-правовий метод, метод системного аналізу. 

Ключові слова: АЕС, критична інфраструктура, ядерна безпека, радіаційна безпека, ядерний тероризм, загроза 
ядерного тероризму, запобігання ядерному тероризму. 

 
ВСТУП. В України розташовані п'ять атомних елект-

ростанцій загальною потужністю 13,8 МВт. Питання 
безпеки експлуатації АЕС постійно вдосконалюються 
на законодавчому та технічному рівнях. Сформовано 
достатньо розвинену законодавчу базу, яка в основно-
му гармонізована з нормами міжнародного права у 
сфері використання ядерної енергії. Однак проблема-
тика захисту АЕС у військовий час потребує напрацю-
вання відповідних змін як до українського законодавст-
ва, так і до діючих норм міжнародного права, насампе-
ред щодо запобігання ядерному тероризму. 

Постановка проблеми та її актуальність. В Україні 
набув чинності Закон "Про критичну інфраструктуру", 
який упорядкував питання захисту об'єктів критичної 
інфраструктури з урахуванням світового досвіду. Згідно 
з цим Законом АЕС належать до I категорії критичності 
як особливо важливий об'єкт, що має загальнодержав-
не значення, значний вплив на інші об'єкти критичної 
інфраструктури, і порушення функціонування якого 
призведе до виникнення кризової ситуації державного 
значення [1]. Однак, якщо захист об'єктів ядерної енер-
гетики в мирний час регулюється нормами зазначеного 
Закону та Закону "Про фізичний захист ядерних уста-
новок, ядерних матеріалів, радіоактивних відходів, ін-
ших джерел іонізуючого випромінювання" [2], то особ-
ливості захисту та правового режиму об'єктів критичної 
інфраструктури в умовах надзвичайних ситуацій, над-
звичайного та воєнного стану, особливого періоду ре-
гулюються рядом рамкових законів України "Про право-
вий режим воєнного стану" [3], "Про правовий режим 
надзвичайного стану"[4], "Про оборону України" [5]. 

Окупація Чорнобильської та Запорізької АЕС приз-
вела до фактичного руйнування систем фізичної ядер-

ної безпеки об'єктів; системи аварійної готовності; від-
повідальності за ядерну шкоду і до порушення системи 
обліку та контролю ядерних матеріалів, а отже, пору-
шення режиму нерозповсюдження ядерної зброї. Поп-
рання російською федерацією загальноприйнятих норм 
міжнародного права, фактичне перетворення АЕС на 
військову базу, що суперечить ідеологічно-світо-
глядній уяві про безпеку, призвело до неймовірних ви-
кликів безпеці ядерної енергетики України у військовий 
час і є відкритим порушенням основних принципів ядер-
ної безпеки. Дії держави-агресорки, члена Ради безпеки 
ООН, правонаступниці засновника ООН та МАГАТЕ ма-
ють бути класифіковані не інакше, як ядерний тероризм. 

Аналіз досліджень і публікацій. 24 лютого 2022 р. 
російські війська вторглися в Україну. Того ж дня Чор-
нобильська АЕС та зона відчуження були захоплені 
російським агресором. Пізніше агресор окупував Запо-
різьку АЕС, здійснював обстріли ядерної установки в 
Харкові, місті з мільйонним населенням. Над діючими 
атомними електростанціями України неодноразово бу-
ло помічено прольоти крилатих ракет. Запорізька АЕС 
зазнала обстрілів танковими снарядами.  

Брутальне порушення основних принципів безпеки 
ядерних об'єктів, узгоджених на міжнародному рівні, 
насамперед викликало необхідність оцінки можливих 
наслідків зазначених дій не лише для населення України, 
але й для всіх суміжних країн з боку провідних українських 
і зарубіжних вчених та фахівців. Академік НАН України 
Анатолій Носовський, голова сектору ядерної безпеки 
та гарантій Європейської комісії Паскаль Дор, профе-
сор Кенджі Нанба (Універсітет Фукусіма, Японія), про-
фесор Сергій Литовченко (Харківський національний 
університет імені В.Н. Каразіна), професор Лембіт 
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Шівер (Технічний університет Чалмерс та Інститут 
ядерної фізики Чеської академії наук), президент  
ГО "Українське ядерне товариство", президент Амери-
канського ядерного товариства Стів Несбіт, ветеран 
атомної енергетики Микола Штейнберг у межах  
Сьомої Міжнародної конференції "Проблеми виведен-
ня з експлуатації об'єктів ядерної енергетики та відно-
влення навколишнього середовища" INUDECO 2022, 
головною темою якої стало питання "Виклики ядерної 
енергетики України у військовий час", зазначили, що в 
умовах війни (бойового впливу) безпека АЕС не може 
бути забезпечена, а наслідки такого впливу на життя 
та здоров'я людей та стан навколишнього природного 
середовища можуть бути катастрофічними в масшта-
бах континенту, а не окремих країн [6]. 

За підсумками засідання Ради Безпеки ООН та екс-
пертного обговорення, яке передувало йому, МАГАТЕ 
сформувало місію для візиту на Запорізьку АЕС у скла-
ді 14-ти міжнародних експертів з нейтральних країн (не 
брали участь представники США, Британії та інших кра-
їн, які надають Україні військову підтримку). Місію очо-
лив генеральний директор МАГАТЕ Рафаель Маріано 
Гроссі. Після здійснення місії МАГАТЕ запропоновано 
Раді Безпеки Організації Об'єднаних Націй створити 
зону ядерної безпеки і захисту на Запорізькій атомній 
електростанції, окупованій російськими військовими. 
(Підсумковий звіт МАГАТЕ "Ядерна безпека, безпека та 
гарантії в Україні. 28 квітня – 5 вересня 2022 р." [7]). 

Ситуацію із Запорізькою АЕС Президент України 
В.О. Зеленський назвав найскладнішою в історії, на-
голосивши, що потенційна загроза від найбільшої в 
Європі атомної електростанції може в десять разів 
перевершити масштаби катастроф на Фукусімі та в 
Чорнобилі [8]. На нашу думку, окрім політичного розв'-
язання зазначеного питання, необхідний перегляд 
існуючих норм як міжнародного права, так і націона-
льного українського законодавства щодо забезпечен-
ня ядерної та радіаційної безпеки.  

Проблеми захисту АЕС та інших об'єктів критичної 
інфраструктури під час воєнного стану потребують 
напрацювання відповідних змін щодо запобігання 
ядерному тероризму, а також виключення загрози на-
вмисного або ненавмисного застосування зброї проти 
ядерних установок, призначених для використання в 
мирних цілях, про що автор вже зазначав на Міжнаро-
дній науково-практичній конференції "Актуальні пи-
тання розвитку юридичної науки та практики – вплив 
воєнних дій", присвяченій Дню науки ННІ права КНУ 
імені Тараса Шевченка [9]. 

За часів існування незалежної української держави 
вагомі розробки у сфері законодавчого забезпечення 
ядерної та радіаційної безпеки та протидії ядерній зло-
чинності здійснювали Г.І. Балюк [10], П.Д. Біленчук [11], 
В.К. Лисиченко [12], С.Г. Плачкова [13], К.В. Плєва [14], 
Ю.С. Шемшученко [13] та інші. Незважаючи на наяв-
ність розробок у сфері ядерної та радіаційної безпеки, а 
також теоретичного розкриття їхніх механізмів, питання 
загрози ядерного тероризму, особливо в умовах війсь-
кової агресії, є актуальним і перспективним, а отже, 
потребує детального з'ясування та розкриття в науково-
практичному аспекті. 

Метою статті є висвітлення проблем забезпечення 
захисту АЕС у період дії правового режиму воєнного 
стану та конкретизація законодавчого визначення по-
нять "ядерний тероризм", "загроза ядерного терориз-
му", "запобігання ядерному тероризму". 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ. В Україні роз-
ташовані п'ять атомних електростанцій. На сьогодні 
одна з них – Чорнобильська АЕС – повністю виведена з 
експлуатації. На діючих АЕС в експлуатації перебува-
ють 15 енергоблоків. Окрім АЕС, на території України 
діють два дослідницьких реактори, об'єкт "Укриття", 
5 гірничо-видобувних комбінатів, 6 міжобласних спец-
комбінатів із захоронення радіоактивних відходів та 
2 гідрометалургійні заводи з переробки урану, близько 
7 тисяч підприємств, які використовують радіоактивні 
речовини, радіоізотопні прилади та джерела іонізуючо-
го випромінювання у кількості близько 100 тисяч оди-
ниць. Оскільки АЕС є об'єктом підвищеної небезпеки, то 
перспективи їх розвитку тісно пов'язані з питаннями 
їхнього безпечного функціонування та захисту цивіль-
ного населення та охорони навколишнього природного 
середовища на території розміщення станції та на при-
леглих територіях [13]. На Запорізький АЕС, окрім шес-
ти енергоблоків, ще розміщене сховище сухого збері-
гання відпрацьованого ядерного палива, пошкодження 
якого внаслідок військових дій може призвести до ра-
діоактивного викиду. Щорічно з одного реактора 
ВВЕР-1000 (ПВР потужністю 1000 МВт) вивантажують-
ся 42 тепловиділяючі збірки (ТВЗ), які важать 17 тон. 
Питома активність лише однієї збірки після 3-річної екс-
плуатації становить 3 • 1016 Бк/Т.  

За розрахунками фахівців Національної комісії з ра-
діаційного захисту населення України в сухому сховищі 
Запорізької АЕС довгоіснуючих радіонуклідів накопиче-
но в 30 разів більше, ніж було накопичено на IV енерго-
блоці Чорнобильської АЕС на момент аварії. Це в 
100 разів більше, ніж кількість цезію-137 і в 700 разів бі-
льше, ніж стронцію-90, що вивільнилися з аварійного бло-
ку Чорнобильської АЕС унаслідок аварії в 1986 р. [15]. 

Як відомо, 24 лютого відбулося захоплення "Зони 
відчуження Чорнобильської АЕС", яка за останні 
35 років зазнала принципових змін. Унаслідок радіоак-
тивного розпаду плутонію-241 вміст одного з найнебез-
печніших з медичної та біологічної точки зору ізотопу 
америцію-241 збільшився в понад 400 разів. Радіаційне 
руйнування та розсіювання опроміненого ядерного па-
лива може призвести до утворення сотень тон пилопо-
дібних високолетких частинок. Кожна частинка при вди-
ханні може спричинити смерть. Із 9 по 14 березня зни-
кало енергопостачання Чорнобильської АЕС і ймовір-
ною стала можливість радіаційної аварії на виведеній з 
експлуатації АЕС, якби в аварійних дизель-генераторах 
закінчилось паливо, то вентилятори, що запобігають 
накопиченню вибухонебезпечного газоподібного водню 
у сховищі відпрацьованого ядерного палива, зупинили-
ся б. На сьогодні сховище становить велику радіоакти-
вну загрозу, оскільки внаслідок радіоактивного розпаду 
збірки накопичили приблизно в 240 разів більше цезію-
137 і в 1500 разів більше стронцію-90, ніж зруйнований 
реактор, що вибухнув у 1986 р. 

У ніч з 3 на 4 березня 2022 року російські війська ата-
кували Запорізьку АЕС. Було зафіксовано факт обстрілу 
території атомної електростанції, чим створено загрозу 
ядерної катастрофи на найбільшій АЕС Європи. Таким 
чином, було порушено всі фундаментальні принципи 
безпеки мирного використання ядерної енергії, закріпле-
ні в міжнародному праві, і фактично створено загрозу 
ядерного тероризму. Про це також свідчить підрив 
14 березня 2022 р. російськими окупантами боєприпасів, 
що не розірвалися під час обстрілу майданчика ЗАЕС у 
безпосередній близькості до енергоблоків атомної елек-
тростанції. Застосування зброї на об'єктах атомної енер-
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гетики, у тому числі, обстріл із танків, підрив боєприпасів, 
останні обстріли (про які вже зазначалось) є передумо-
вами ядерної аварії, оскільки створюють безпосередню 
загрозу безпеці ядерних установок. Радіоактивна хмара, 
яка при цьому утвориться, може призвести до знищення 
життя не лише в Європі, а може й досягти Америки (про 
це свідчить досвід Чорнобиля та Фукусіми).  

06 березня 2022 року під обстріли потрапила до-
слідницька ядерна установка "Джерело нейтронів, за-
сноване на підкритичній збірці, що керується лінійним 
прискорювачем електронів", яка розташована на май-
данчику Національного наукового центру "Харківський 
фізико-технічний інститут". До початку російської агресії 
ядерна установка "Джерело нейтронів" перебувала на 
етапі фізичного пуску, у межах якого активна зона була 
завантажена свіжим ядерним паливом. Із 24 лютого 
ядерна установка була переведена в глибокий підкри-
тичний стан. У результаті бомбардування була зруйно-
вана електрична підстанція, пошкоджені системи охо-
лодження лінійного прискорювача електронів, основна 
будівля ядерної установки. Персонал продовжує впро-
вадження заходів з усунення наслідків останніх бойових 
дій та підтримання в працездатному стані обладнання 
ядерної установки. Водночас, відновлювальні роботи 
ускладнені через ведення бойових дій [16]. 

Таким чином, російська федерація, втручаючись в 
управління безпекою АЕС України, свідомо руйнуючи 
фізичні бар'єри ядерних об'єктів України, зухвало ігнорує 
міжнародне право та шантажує ядерним тероризмом, 
знаючи, що Україна дотримується норм міжнародного 
права і ніколи не діятиме всупереч ядерній та радіаційній 
безпеці при мирному використанні атомної енергії. Куль-
тура безпеки в Україні і відповідальність українських фа-
хівців, не дозволяють їм використовувати силову відпо-
відь у межах ядерних майданчиків, оскільки ми розуміє-
мо всю небезпечність таких дій та їхні наслідки. 

Дії російських окупантів підлягають кваліфікації зло-
чину за ст. 2 Міжнародної конвенції про боротьбу з ак-
тами ядерного тероризму [17] та ст. 7 Конвенції про 
захист ядерних матеріалів [18]. Порушення норм цих 
конвенцій передбачає жорсткі санкції з боку світової 
спільноти до рф, як терористичної держави, які мали би 
бути запроваджені, перш за все, за ініціативи МАГАТЕ [10]. 
Розуміючи всю відповідальність та наслідки безрозсуд-
ного нападу на ядерні об'єкти України, усі нормальні 
люди розуміють, що немає іншого шляху зупинити ро-
сійських терористів, як закликати світову ядерну спіль-
ноту та міжнародні організації МАГАТЕ, Всесвітню асо-
ціацію організацій, які експлуатують атомні електроста-
нції (ВАО АЕС) та інші припинити співпрацю з рф в 
ядерній сфері. Будь-які інвестиції в енергетичні ядерні 
об'єкти та співпраця в ядерній сфері з рф – це величез-
на загроза фундаментальним принципам безпечного 
використання ядерної енергії. Треба негайно закрити 
небо навколо АЕС та інших ядерних об'єктів України, 
інакше ядерний тероризм та його наслідки стануть про-
блемою для всього людства [16]. 

Уже 24 лютого Національна комісія з радіаційного 
захисту населення України, Українське ядерне товарис-
тво звернулись до Міжнародного агентства з атомної 
енергії (МАГАТЕ), Всесвітньої асоціації операторів 
атомних електростанцій (ВАО АЕС), ядерних товариств 
та асоціацій ЄС та США стосовно існуючої потенційної 
загрози об'єктам атомної енергетики України у зв'язку з 
вторгненням збройних сил російської федерації на те-
риторію України і початком бойових дій. Атомні елект-
ричні станції, як і будь-які інші ядерні установки, не роз-

раховані на експлуатацію в умовах бойових дій [11]. 
Їхнє бомбардування або обстріли можуть призвести до 
тяжких радіаційних наслідків із забрудненням прилег-
лих територій. Будь-які військові дії, диверсійні операції 
або терористичні акти, спрямовані на ці об'єкти, можуть 
призвести до катастрофічних наслідків не тільки для 
України, а і для сусідніх країн. У зверненні українські 
атомники закликали міжнародні організації докласти 
всіх можливих зусиль для гарантування безпеки Україні 
та її мирної атомної енергетики і промисловості [6]. 

Реакція МАГАТЕ на події в Україні, незважаючи на 
регулярний зв'язок з українською владою щодо відсте-
ження ситуації на ядерних об'єктах, а також за діяльніс-
тю залучення радіоактивних джерел і ядерних матеріа-
лів в Україні, не зосереджувалась на можливих наслід-
ках для ядерної безпеки та пошуку гарантій надійності 
їх функціонування в умовах збройного захоплення вій-
ськами іншої держави. У своїх заявах Генеральний ди-
ректор МАГАТЕ звертався лише із занепокоєнням до 
двох сторін і пропонував організувати зустріч регулято-
рів двох країн, коли очевидно, що українському регуля-
тору (Державної інспекції ядерного регулювання України) 
немає чого обговорювати з російським. При цьому він 
навіть не зазначив, що дії рф суперечить ідеологічно-
світоглядній уяві про безпеку ядерних об'єктів. 

Радою керуючих МАГАТЕ було прийнято резолюцію 
"Наслідки безпеки, захисту та гарантій ситуації в Україні". 
У цій резолюції Рада керуючих МАГАТЕ засуджує дії ро-
сійської федерації в Україні, зокрема, насильницьке за-
хоплення об'єктів використання атомної енергії та знов 
висловила серйозне занепокоєння тим, що агресія рф 
перешкоджає діяльності Агентства для повної та безпеч-
ної діяльності з перевірки гарантій на українських ядер-
них об'єктах відповідно до Договору про нерозповсю-
дження ядерної зброї [19], Угоди про гарантії Україні [20] 
та Статуту [21]. Але головне, Рада керуючих МАГАТЕ, 
нарешті, закликала російську федерацію "негайно при-
пинити всі дії проти Чорнобильської АЕС та будь-яких 
інших ядерних об'єктів в Україні, дати можливість україн-
ській владі зберегти або швидко відновити повний конт-
роль над усіма ядерними об'єктами на території України 
в межах міжнародно визнаних кордонів та забезпечити їх 
безпечне та надійне функціонування" [8]. Лише 3 серпня 
Генеральний директор МАГАТЕ Рафаель Гросі заявив, 
що Запорізька АЕС повністю вийшла з-під контролю 
МАГАТЕ. На зазначеній АЕС, окупованої російськими 
військовими, порушені "якщо не всі, то більшість" заходів 
безпеки. На жаль, реакція Всесвітньої асоціації організа-
цій, що експлуатують атомні електростанції (World 
Association of Nuclear Operators, WANO) Міжнародної 
комісії з радіаційного захисту (МКРЗ) не містила свого 
бачення можливих наслідків розвитку подій, необхідності 
запобігання та реагування на можливі ядерні та радіа-
ційні надзвичайні ситуації. 

Аналіз подій щодо безпеки ядерних об'єктів України 
у воєнний час свідчить про необхідність вдосконалення 
насамперед правових аспектів діяльності МАГАТЕ, 
оскільки відповідальність щодо безпеки використання 
мирного атома в мирний час врегульована, а повнова-
ження МАГАТЕ в умовах військової агресії щодо своє-
часного залучення механізмів захисту ядерних об'єктів 
у цих умовах не визначені, і це може привести світ до 
глобальної ядерної загрози. Тому потребує вивчення 
пропозиція члена Національної комісії з радіаційного 
захисту населення України В.В. Доліна, яка вимагає від 
МАГАТЕ ініціювати розгортання військ ООН на терито-
рії критичних ядерних об'єктів в Україні для забезпе-
чення їхньої безпечної роботи у воєнний час.  
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Слід зазначити, що за підсумками відвідування 
МАГАТЕ Запорізької АЕС була висловлена пропозиція 
щодо створення демілітаризованих зон навколо ядер-
них об'єктів. Верховна Рада України визнала російську 
федерацію державою-терористом, яка відкрито, з вико-
ристанням власних збройних сил, інших збройних фор-
мувань, вчиняє терористичні акти, акти міжнародного 
тероризму. Закон України "Про фізичний захист ядер-
них установок, ядерних матеріалів, радіоактивних від-
ходів, інших джерел іонізуючого випромінювання" [2] 
дає правове визначення поняття ядерного тероризму 
як однієї із форм прояву ядерної злочинності. Під цим 
розуміються будь-які навмисні дії окремої особи або 
групи осіб щодо ядерної установки, ядерного матеріа-
лу, інших джерел іонізуючого випромінювання при їх 
використанні, зберіганні або транспортуванні та радіоа-
ктивних відходів при поводженні з ними, які прямо чи 
опосередковано можуть створити загрозу для здоров'я 
та безпеки персоналу, населення та довкілля внаслідок 
негативного впливу іонізуючого випромінювання або 
викиду радіоактивних речовин [14]. 

Зауважимо, що діючі норми, які розроблялись у ми-
рний час, не можуть допускати неоднозначного тлума-
чення в період дії правового режиму воєнного стану, 
зокрема щодо визначення випадків ядерного тероризму 
як загрози навмисного або ненавмисного застосування 
зброї проти ядерних установок, призначених для вико-
ристання в мирних цілях тощо [12]. Тому, на нашу дум-
ку, доцільно внести доповнення в основний текст Зако-
ну України "Про фізичний захист ядерних установок, 
ядерних матеріалів, радіоактивних відходів, інших дже-
рел іонізуючого випромінювання" [9] з метою конкрети-
зації вимог, спрямованих на недопущення здійснення 
актів ядерного тероризму, пов'язаних з експлуатацією 
ядерних об'єктів, і насамперед АЕС, зокрема, доповни-
ти визначенням термінів такого змісту: 

• ядерний тероризм – дії особи або групи осіб, ско-
єні з терористичною метою з використанням ядерної 
зброї, а також захоплення, виведення з ладу і руйнуван-
ня ядерних об'єктів, які прямо чи опосередковано ство-
рили або загрожують створенню ядерної та радіаційної 
аварії внаслідок цих дій та становлять небезпеку для 
персоналу, населення та навколишнього середовища;  

• загроза ядерного тероризму – діяння, (дії або 
бездіяльності) унаслідок якого виникає високий ризик 
здійснення актів ядерного тероризму; 

• запобігання ядерному тероризму – це діяльність, 
що здійснюється до безпосереднього вчинення акту 
ядерного тероризму, обумовлена наявністю загрози 
ядерного тероризму і передбачає прийняття загальних 
або термінових заходів з метою недопущення акту яде-
рного тероризму, включаючи запровадження деміліта-
ризованих зон навколо ядерно-небезпечних об'єктів 
при військових конфліктах.  

Окрім того, на нашу думку, Україна має ініціювати в 
ООН створення спеціального міжурядового комітету 
експертів відкритого складу, який представлятиме всі 
регіони, для розробки всеосяжної міжнародної конвенції 
із забезпечення безпеки функціонування ядерно-небез-
печних об'єктів при військових конфліктах, повною мі-
рою враховуючи існуючі міжнародні документи та здійс-
нені на національному, регіональному та міжнародному 
рівнях зусилля щодо захисту ядерно-небезпечних об'є-
ктів і норм Міжнародного гуманітарного права (права 
збройних конфліктів). 

 

ВИСНОВКИ 
1. Атомні електричні станції і будь-які інші ядерні ус-

тановки не розраховані на експлуатацію в умовах бойо-
вих дій і їх ураження може призвести до тяжких радіа-
ційних наслідків із забрудненням прилеглих територій 
не лише на рівні країн, а на рівні континентів. 

2. МАГАТЕ, Всесвітня асоціація організацій, що екс-
плуатують атомні електростанції (World Association of 
Nuclear Operators, WANO), Міжнародна комісія з радіа-
ційного захисту (МКРЗ) щодо захоплення Зони відчу-
ження Чорнобильської АЕС та Запорізької АЕС не зо-
середжувались на своєму баченні можливих наслідків 
розвитку подій, необхідності запобігання та реагування 
на можливі ядерні та радіаційні надзвичайні ситуації, і 
лише реальна загроза ядерної катастрофи на Запорізь-
кій АЕС змусила їх дещо активізуватись, однак, потрібні 
кардинальні зміни їхньої діяльності щодо безпеки вико-
ристання мирного атома, щоб захистити світ від глоба-
льної ядерної загрози. 

3. Проблема забезпечення захисту АЕС у період дії 
правового режиму воєнного стану потребує напрацю-
вання відповідних змін як до українського законодавст-
ва, так і вдосконалення норм міжнародного права щодо 
запобігання ядерному тероризму, а також виключення 
загрози навмисного або ненавмисного застосування 
зброї проти ядерних установок, призначених для вико-
ристання в мирних цілях; запровадження демілітаризо-
ваних зон навколо ядерно-небезпечних об'єктів при 
військових конфліктах. 

4. Доцільна конкретизація законодавчого визначен-
ня понять "ядерний тероризм", "загроза ядерного теро-
ризму", "запобігання ядерному тероризму". 

5. Україна має ініціювати в ООН створення спеціа-
льного міжурядового комітету експертів відкритого 
складу, який представлятиме всі регіони, для розробки 
всеосяжної міжнародної конвенції із забезпечення без-
пеки функціонування ядерно-небезпечних об'єктів при 
військових конфліктах, повною мірою враховуючи існу-
ючі міжнародні документи та здійснені на національному, 
регіональному та міжнародному рівнях зусилля щодо 
захисту ядерно-небезпечних об'єктів і норм Міжнародно-
го гуманітарного права (права збройних конфліктів). 
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IMPROVEMENT OF THE LEGISLATION OF UKRAINE REGARDING THE PROTECTION 
OF NPP AS CRITICAL INFRASTRUCTURE OBJECTS IN WARTIME 

Peculiarities of the legal regime of protection of nuclear power plants as objects of critical infrastructure in emergency situations, state of 
emergency and while martial law are studied. The actual transformation of nuclear power plants captured by the Russian Federation into a military 
base contradicts the ideological issue and worldview of security and thus can be defined as nuclear terrorism. Any nuclear installations are not 
designed for operation in combat conditions, and their damage can lead to serious consequences connected with radiation contamination of the 
surrounding territories not only at the level of countries, but also at the level of continents. It is stipulated that until now the concept of nuclear 
terrorism was defined as the illegal handling, manufacture, acquisition, storage and use of nuclear or other radioactive materials by persons who 
do not have legal rights to the specified actions, with the intention of causing harm to human life and health, property or environment. However, for 
the first time in world practice, the subject of the crime of seizing, disabling and destroying nuclear facilities is the state. And as it turns out, the 
international community still lacks effective mechanisms to prevent such actions and punish such entities. Until recently, the IAEA and other 
international organizations were actually limited to "deep concern" and only the real threat of a nuclear disaster at the Zaporizhzhia NPP forced 
them to become somewhat more active, but drastic changes in their activities regarding the safety of the use of peaceful atoms are needed to 
protect the world from the global nuclear threat. This provoked incredible challenges and led to the need, in addition to the political solution of the 
mentioned issue, to review the existing Ukrainian and international legislation on ensuring nuclear and radiation safety. Based on the results of the 
research, the author's specification of the legislative definition of the concepts: "nuclear terrorism," "threat of nuclear terrorism," and "prevention 
of nuclear terrorism" were formulated. The necessity of introducing demilitarized zones around nuclear-dangerous objects and the development (on 
Ukraine's initiative) of the international Convention on ensuring the safety of their functioning in conditions of armed conflicts is substantiated in 
the paper. The research used the following methods: the general dialectical method, the method of scientific knowledge, the method of interpreting 
legal norms, the formal legal method, the comparative legal method, and the method of systemic analysis. 

Keywords: nuclear power plant, critical infrastructure, nuclear safety, radiation safety, nuclear terrorism, threat of nuclear terrorism, prevention 
of nuclear terrorism. 

 

 


